KAIP PADĖTI VAIKUI MOKYTIS?

Namų darbai – svarbi mokymo proceso sudedamoji dalis. Vaikas turi namie pakartoti ir įtvirtinti per pamoką išmoktą medžiagą. Be to, tai ir auklėja. Vaikas pratinamas laiku ir tvarkingai atlikti savo pareigas, planuoti laiką. Visų pirma sudarykite vaikui namuose geras sąlygas mokytis, nustatykite jam tinkamą dienos režimą ir įpratinkite jo laikytis nuolat domėkitės mokymusi. Vaikas turėtų turėti nuolatinę darbo vietą, kad jam netrukdytų nei televizorius, nei radijas, nei kepsnių kvapai. Svarbu – tinkamas darbo vietos apšvietimas. Ant rašomojo stalo turėtų visada būti tvarka, kad vaikas negaištų veltui laiko, ieškodamas reikalingų priemonių. Ginčų tarp jūsų ir atžalos bus žymiai mažiau, jei nustatysite taisykles, kada ruošiamos pamokos. Dauguma mokinių po pamokų būna pavargę, pavalgius jiems reikia mažiausiai pusvalandžio pailsėti. Galima įvesti taisyklę: žaidimai tik po pamokų ruošos. Specialistai rekomenduoja 5 -10 min. Pertraukėlės tarp atskirų dalykų. Kartais mokiniui, o ypač pirmokui netišku, kaip atlikti namų darbus, dažnai jis nemoka savarankiškai mokytis. Pamokykite vaiką racionalių mokymosi būdų, kaip skaityti, rašyti, kaip suprasti perskaitytą tekstą, kaip atsakyti į klausimus, išmokti eilėraštį. Svarbu išmokyti jį tinkamai mokytis. Jei mokinukas visą vakarą prarymo prie knygų, pastatykite ant stalo laikrodį. Tegul vaikas pastebi, kiek laiko jis dirba. Vienai užduočiai atlikti jis neturėtų sugaišti daugiau nei 15 min. Tokios lenktynės su laiku kartais duoda gerų rezultatų.


Pagalba ruošiant pamokas turi prasmės tik tuomet, kai ji moko vaiką padėti sau pačiam. Taigi tėvai turėtų padėti vaikui ruošti namų darbus tik tuomet, kai vaikas pats nesugeba. Daugelis tėvų daro didelę klaidą sėdėdami šalia vaiko ir prižiūrėdami, kaip vaikai ruošia užduotis.

   
Ilgainiui pradinukas pradeda galvoti, kad jis vienas nesusidoros su namų darbais, jis pasidaro priklausomas nuo tėvų. Todėl tėvai turėtų leisti vaikui bent 10 min. Padirbėti pačiam, o tik tuomet, jei nieko neišeina pasiūlyti savo pagalbą.


Leiskite vaikui pačiam savais žodžiais paaiškinti ko jis nesupranta. Kartais tai padeda išspręsti problemą.


Mokinys turi mokytis noriai, todėl visaip skatinkite teigiamą požiūrį į mokymąsi, atskleiskite mokymosi tikslus, mokslo reikšmę žmogaus gyvenime. Labai svarbu iš pat mažens ugdyti pareigingumą: vaikai turi įsisąmoninti, kad mokytis yra tokia pat pareiga kaip tėvų dirbti.


Atlygis vaikui gali labai padėti atsiliekančiam vaikui, kuris neturi noro mokytis. Dažnai mokiniams pamokų ruošimas atrodo beprasmis ir labai nuobodus dalykas. Ypač pradinukai per maži suprasti, kad mokytis reikia dėl ateities. Todėl kartais prasminga ką nors pažadėti, jei vaikas gerai ruoš pamokas.Nepamirškite pagirti vaiko, jeigu jis padaro pažangą. Vaiko pasiekimams mokykloje tėvai taip pat labai svarbūs nei mokytojai.
